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Проаналізовано соціально-економічну ситуацію в Донецькій та Луганській обла-

стях, що склалась внаслідок збройного конфлікту та бойових дій. Виявлено проб-

леми, з якими зіткнулися Донецька та Луганська області, а саме: втрата пе ре-

важної частини промислового потенціалу, падіння обсягів промислового вироб-

ництва, скорочення валового продукту й експорту, недостатність робочих місць, 

відсталість, депресивність регіонів, зниження інвестиційної привабливості. Вирі-

шення наявних проблем Донецької та Луганської областей можливо за рахунок на-

дання їм статусу територій пріоритетного розвитку та запровадження спе ці-

ального режиму інвестиційної діяльності. 

Вступ. Політична та економічна нестабільність, які сталі наслідком 

збройного конфлікту з Російською Федерацією на сході України, 

призвели до того, що Донецька та Луганська області, які раніше за 

рівнем соціально-економічного розвитку були лідерами серед об-

ластей України, стали аутсайдерами. Втрата переважної частини про-

мислового потенціалу, падіння обсягів промислового виробництва, 

недостатність робочих місць, відсталість регіонів Донецької та Лу-

ганської областей — усе це призвело до зниження їхньої інвести цій-

ної привабливості. Безперечно, за таких умов пріоритетним зав дан-

ням Уряду України стає пошук ефективних правових та економіч них 

механізмів задля посткризового відновлення та розвитку цих ре гіо нів. 

Пошук шляхів фінансування, активізація залучення інвестицій — 

саме ці питання належать до переліку проблемних питань, вирішен-

ню яких має допомогти запровадження спеціального режиму інвес-

тиційної діяльності та територіях Донецької та Луганської областей.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти даної проб-

лематики стали предметом дослідження багатьох українських нау-

ковців. Дослідженням наслідків збройного конфлікту в Донецькій та 

Луганській областях та його впливу на соціально-економічний стан 
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цих регіонів займались такі вчені: О.Ю. Сніго-

ва [1], М.В. Плєтньов [2], К.Є. Мойсеєнко [3], 

Л.Є. Сімків [4] та ін. Серед науковців, які про-

понують запровадження спеціального режиму 

інвестиційної діяльності на територіях пріо-

ритетного розвитку в Донецькій та Луганській 

областях як напрям розв’язання соціально-

економічних проблем, можна виокремити та-

ких: О.Р. Зельдіна [5], О.І. Амоша [6], В.І. Ля-

шенко [7] та ін.

Метою даної статті є аналіз соціально-еко-

номічної ситуації в Донецькій та Луганській 

областях, що склалась внаслідок збройного 

конфлікту, та обґрунтування доцільності ство-

рення територій пріоритетного розвитку задля 

розв’язання проблемних питань, з якими зіт-

кнулися ці регіони.

Результати дослідження. Донецька та Лу ган-

ська області були загалом серед найбільш еко-

номічно спроможних регіонів в Україні. На 

Донбасі сформувався індустріально-аграрний 

господарський комплекс із переважанням 

важкої промисловості. Регіон площею 8,8 % 

території країни виробляв 25,0 % промислової 

і 8,0 % сільськогосподарської продукції. У До-

нецькій та Луганській областях вироблялося 

понад 25 % ВВП України. Донецька область 

була лідером за обсягами промислового ви-

робництва серед регіонів України, забезпечу-

ючи майже 20 % загальнодержавного обсягу 

реалізованої промислової продукції, на її тери-

торії зосереджувалася п’ята частина промис-

лового потенціалу України. Луганська область 

також входила до п’ятірки найбільш про мис-

лово розвинених регіонів України. Під при єм-

ст ва були розташовані кластерами (вугіль ний, 

металургійний, важкого машинобуду ван ня, 

енер гетичний, хімічний), більшість галузей 

спеціалізації мали міжрегіональне та міжна-

родне значення. На Донецьку та Луганську 

області, за різними оцінками, припадало 23—

27 % загального експорту України. Донецька 

область, була основним постачальником мета-

лопродукції, продукції машинобудування та 

хімічної промисловості [1, с. 20—21; 2, с. 119].

За діагностичним звітом «Аналіз проблем 

економічного розвитку Донецької та Луган-

ської областей», в даних регіонах з роками 

скоротився валовий продукт, експорт та інвес-

тиції, зросло безробіття, що негативно поз на-

чилося на добробуті населення й спромож-

ності місцевих бюджетів виконувати соціаль-

но та економічно важливі функції. Усі ці 

проблеми зумовлено збройним конфліктом, 

який є на цих територіях [8, с. 17].

Більшість промислових активів Донецької 

та Луганської областей залишились на тери-

торії, не підконтрольній українській владі, де 

розташовані найбільші вітчизняні підпри єм-

ства чорної, кольорової та хімічної промис-

ловості, важкого машинобудування. Значна 

кіль кість цих підприємств має стратегічне для 

України значення за обсягом, асортиментом 

продукції або за її використанням в оборон-

ній промисловості країни, а також є джерелом 

надходжень до державного бюджету [9, 10].

Згідно зі Стратегією економічного розвит-

ку Луганської області на 2021—2027 рр. воєнні 

дії та втрата 30 % території Луганської області 

загострили розгортання кризових явищ в об-

ласті. Тривала стагнація економіки регіону су-

проводжується збільшенням чисельності без-

робітних, зниженням рівня життя населення, 

зростанням трудової міграції працездатного на-

селення в межах країни та за кордон. Луган-

ська область віддалена від логістичних центрів 

і перетинів транспортно-вантажних потоків 

України. Жоден з міжнародних наземних транс-

портних коридорів не проходить територією 

області. Бойові дії та тимчасова окупація час-

тини території Луганської області загострили 

проблеми логістики: мережа автомобільних 

доріг зазнала значних руйнувань, мережа за-

лізничних шляхів розділена. Це призвело до 

порушення ланцюжків поставок сировини та 

відправки готової продукції споживачам, знач-

но скоротило потік товарів, який входив до 

складу регіонального експорту, і значною мі-

рою сприяло ізольованості від решти території 

України. Більшість підприємств, які займаю ть-

ся залученням іноземних інвестицій, через 

бойові дії на території області, та виникнення 

логістичних проблем втратили ринки збуту, у 

тому числі на непідконтрольній українській 

владі території області, розірвали коопера-

ційні зв’язки з відповідними контрагентами 

[11, с. 32, 60].

Погіршення соціально-економічної ситуа-

ції в Донецькій та Луганській областях, як 

вказується у «Рейтингу інвестиційної приваб-

ливості регіонів», призвело до суттєвого па-

діння інвестиційної привабливості цих регіо-

нів, а саме у 2013—2014 рр. значно скоротили-

ся обсяги іноземних інвестицій. Так, за даним 
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рейтингом, 2014 р. Донецька та Луганська об-

ласті з лідерів стали аутсайдерами, Донецька 

область з третього місця 2013 р. перемісти-

лась на 22 місце 2014 р., а Луганська область 

посіла 23 місце проти дев’ятого у 2013 р. [12].

Зниження інвестиційної активності на пост-

конфліктних територіях, як вказує К.Є. Мой-

сеєнко, значно обмежує можливості їх від-

нов лення: ускладнює відбудову виробничих 

по туж ностей, зростання промислового ви роб-

ництва, створення робочих місць та забез-

печення фінансової стійкості місцевих бюд-

жетів [3].

Л.Є. Сімків та Н.Ю. Потьомкіна зауважу-

ють: «…якщо ситуація не зміниться і військові 

дії не будуть припинені найближчим часом, в 

цих регіонах і надалі спостерігатиметься змен-

шення обсягів прямих іноземних інвестицій 

через небажання інвесторів вкладати кошти в 

регіони, які характеризуються низькою при-

вабливістю внаслідок фінансової, політичної, 

економічної нестабільності» [4, с. 406—407].

Отже, розглянувши вищезазначені соці аль-

но-економічні проблеми Донецької та Лу-

ганської областей, можна дійти висновку, що 

дуже складна ситуація, в якій опинились ці ре-

гіони, потребує негайного реагування зі сто-

рони Уряду України та впровадження додат-

кових механізмів ефективного управління з 

метою найшвидшого економічного віднов-

лення цих територій. Для вирішення таких 

проблем, як недостатність робочих місць, де-

пресивність регіонів, зниження інвестиційної 

привабливості східних регіонів України по-

трібно Донецькій та Луганській областям на-

дати статус територій пріоритетного розвитку 

та запровадити спеціальний режим інвести-

ційної діяльності. 

Поняття «території пріоритетного розвит-

ку» має своє законодавче трактування Так, 

відповідно до ст. 415 Господарського кодексу 

України від 16.01.2003 № 436-IV, під терито-

рією пріоритетного розвитку розуміється те-

риторія в межах міста, району, де склалися не-

сприятливі соціально-економічні умови і на 

якій на підставах та в порядку, передбачених 

законом, уводиться спеціальний режим інвес-

тиційної діяльності з метою створення нових 

робочих місць.

Згідно із законами України від 24.12.1998 

№ 356-IV «Про спеціальні економічні зони та 

спеціальний режим інвестиційної діяльності в 

Донецькій області» та від 15.07.1999 № 970 

«Про спеціальний режим інвестиційної ді-

яльності на територіях пріоритетного розвит-

ку в Луганській області» території пріори-

тетного розвитку визначаються, як території 

в межах міста, району, на яких склалися не-

сприятливі соціально-економічні умови та за-

проваджується спеціальний режим інвести-

ційної діяльності з метою створення нових 

робочих місць.

Варто зазначити, що території пріоритет-

ного розвитку є одним зі чинних видів спе-

ціальних режимів господарювання в Україні, 

який застосовується поряд зі спеціальними 

економічними зонами, технологічними та нау-

ковими парками.

Наголосимо на тому, що в Україні вже іс-

нує певний досвід створення та функціону-

вання територій пріоритетного розвитку. Так, 

перші території пріоритетного розвитку по-

чали з’яв лятися з 1998 р., загалом було ство-

рено 72 території пріоритетного розвитку у та-

ких областях України: Волинській, Донецькій, 

Жи томирській, Закарпатській, Луганській, Сум-

ській, Харківській, Чернігівській та Автоном-

ній Республіці Крим. К.О. Алексич вказує, 

що «при запровадженні території пріоритет-

ного розвитку розглядалися як інструмент 

дер жавної регіональної політики подолання 

депресивних виявів у регіонах, який був спря-

мований на залучення інвестицій та створення 

нових робочих місць. Показники соціально-

економічних результатів діяльності суб’єктів 

господарювання в умовах територій пріори-

тетного розвитку доводять, що запроваджені 

території відіграли певну позитивну роль у 

покращенні соціально-економічної ситуації 

на регіональному рівні» [13, с. 279].

Слід зауважити, що на сьогодні українськи-

ми науковцями та Урядом України питання, 

пов’язані із наданням статусу територій пріо-

ритетного розвитку Донецькій та Луганській 

областям та запровадження спеціального ре-

жиму інвестиційної діяльності, розглядають-

ся як шлях до виходу із соціально-економіч-

ної кризи та подолання негативних наслідків 

збройного конфлікту. Це свідчить про акту-

альність та доцільність даного економічного 

експерименту.

На доцільність надання статусу територій 

пріоритетного розвитку Донецькій та Луган-

ській областям та запровадження спеціально-
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го режиму інвестиційної діяльності вказує 

О.Р. Зельдіна, яка пропонує проєкт Закону 

України «Про спеціальний режим здійснення 

господарської та інвестиційної діяльності в 

окремих районах Донецької та Луганської об-

ластей», що має забезпечити органічне поєд-

нання переваг різних типів спеціальних ре-

жимів господарювання з метою максимізації 

економічного ефекту [5, с. 99].

За цим законопроєктом, запровадження спе-

ціального режиму господарювання в окремих 

районах Донецької та Луганської областей 

дозволить:

 встановити особливий порядок організації 

і здійснення господарської та інвестиційної 

діяльності, що відрізняється від загального, з 

переважанням пільгового режиму господа-

рювання для підприємців, які реалізують від-

повідні інвестиційні проєкти;

 прискорити залучення інвестиційних кош-

тів на відновлення об’єктів виробничої та со-

ціальної інфраструктури;

 реалізувати заходи щодо збереження і ство-

рення робочих місць та працевлаштування 

працівників, які вивільняються у зв’язку зі 

скороченням штату, ліквідацією підприємств 

виробничої і соціальної сфери (режим тери-

торії пріоритетного розвитку);

 модернізувати на інноваційній основі про-

мислове виробництво [5, с. 99—100]. 

Необхідність проведення в Донецькій та Лу-

ганській областях економіко-правового експе-

рименту та надання цим регіонам ста тусу те-

риторій пріоритетного розвитку підтримують 

деякі українські вчені. Наприклад, О.І. Амо-

ша, Ю.С. Залознова, О.Ф. Новікова та група 

авторів наголошують, що «Донецька та Лу-

ганська області мають стати територією для 

реалізації масштабного економіко-правового 

експерименту, спрямованого на комплексне 

економічне, гуманітарне відновлення та роз-

виток, ліквідацію зон екологічного лиха та за-

безпечення умов економічної, екологічної та 

соціальної безпеки, відновлення та розвитку 

території Донбасу. Запровадження експери-

менту передбачатиме формування територій 

пріоритетного розвитку, державне стимулю-

вання розробки і впровадження нових моде-

лей соціально-економічного розвитку, що слу-

гуватимуть об’єднуючим механізмом, ос но ву 

якого складає проста і зрозуміла логіка — зрос-

тання добробуту народу» [6, с. 189].

Погоджуються з такою точкою зору В.І. Ля-

шенко та Г.Ф. Толмачева, які зазначають, що 

«з метою розбудови нової сучасної конку-

рентоспроможної економіки на сході України 

Урядом України заплановано запровадження 

експерименту щодо формування територій 

прі о ритетного розвитку в Донецькій та Лу-

ганській областях. Зважаючи на ключову роль 

виробництва у генеруванні попиту на іннова-

ції, акцент на виробничій сфері матиме вирі-

шальне значення у відновленні економіки ре-

гіону. Для цього буде сформовано пул промис-

лових, будівельних, логістичних, транспортних, 

ін жи нірингових, фінансових пропозицій, що 

можуть генерувати комплексне рішення для 

відновлення і модернізації регіону» [7, с. 4].

Підтримуючи пропозиції О.Р.Зельдіної, які 

знайшли відображення в проєкті Закону Ук-

раїни «Про спеціальний режим здійснення 

господарської та інвестиційної діяльності в 

окремих районах Донецької та Луганської об-

ластей», М.В. Плєтньов та О.М. Кузьменко 

дійшли думки, що основою соціально-еко но-

мічного відродження Донбасу повинен стати 

саме цей закон, покликаний органічно поєд-

нати переваги різних типів спеціальних ре-

жимів господарювання з метою максимізації 

економічного ефекту шляхом: встановлення 

особливого порядку організації та здійснен-

ня господарської й інвестиційної діяльності 

(пільговий режим господарювання) для під-

приємців, які реалізують інвестиційні про-

єкти; запровадження режиму території пріо-

ритетного розвитку для модернізації на інно-

ваційній основі промислового виробництва, 

прискорення залучення інвестиційних коштів 

для відновлення об’єктів виробничої та соці-

альної інфраструктури; збереження і створен-

ня робочих місць для працівників, які вивіль-

няються у зв’язку зі структурними зрушення-

ми [2, с. 122].

Варто зазначити, що для надання статусу 

територій пріоритетного розвитку Донецькій 

та Луганській областям та запровадження спе-

ціального режиму інвестиційної діяльності Уря-

дом України вже зроблено певні кроки. Так, 

розпорядженням Кабінету Міністрів Ук раїни 

від 23.12.2020 № 1660-р схвалено Концепцію 

економічного розвитку Донецької та Луган-

ської областей. Згідно з даною Концепцією 

Донецька та Луганська області мають стати те-

риторією для реалізації особливих економі ко-
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правових умов з комплексного впровадження 

системи управління та організації економіч-

них процесів, які у подальшому можуть бути 

масштабовані на всю територію України. За-

провадження особливих умов передбачатиме 

формування територій пріоритетного розвит-

ку, державне стимулювання розроблення і 

впровадження нових моделей економічного 

розвитку, що слугуватимуть механізмом об’єд-

нання, основою якого є проста і зрозуміла ло-

гіка — добробут мешканців. Даною Концеп-

цією передбачається створення трьох типів 

моделей територій пріоритетного розвитку: на 

території громад, прилеглих до тимчасово оку-

пованих територій, на всій території Доне-

цької та Луганської областей, на території 

ок ремих виробничих та рекреаційних класте-

рів, зокрема інноваційних та індустріальних 

парків зі спеціальним режимом інноваційно-

ін вестиційної діяльності, що передбачатиме 

сти мулювальні умови у сфері оподаткування, 

кредитування та митної політики для кожно-

го окремого типу моделей.

Розпорядженням Кабінету Міністрів Ук раї-

ни від 24.03.2021 № 276-р затверджено План 

пріоритетних дій Уряду на 2021 рік, за яким, у 

рамках реінтеграції тимчасово окупованих 

територій, заплановано розробку законопро-

єкту «Про запровадження експерименту щодо 

створення території пріоритетного розвитку 

на території Донецької та Луганської облас-

тей» і пов’язаних законопроєктів, що перед-

бачатимуть особливі умови оподаткування, а 

також розподілу зібраних на таких територіях 

податків і митних зборів (підготовку даного 

законопроєкту віднесено до відання Мініс-

терства з питань реінтеграції тимчасово оку-

пованих територій).

Для розвитку цього питання постановою 

Ка бінету Міністрів України від 03.03.2021 

№ 179 затверджено Національну економічну 

стратегію 2030, яка охоплює низку положень, 

передбачених Концепцією економічного роз-

витку Донецької та Луганської областей, ухва-

леною 23.12.2020. Зокрема, зазначена стра-

тегія передбачає:

 надання статусу «зон пріоритетного роз-

витку» підконтрольним Україні територіям 

Донецької і Луганської областей. Водночас 

передбачається виділення трьох різних моде-

лей розвитку: 1) загальний рівень (усі під-

контрольні території областей); 2) для громад, 

що межують з непідконтрольними територія-

ми; 3) для окремих виробничих / рекреацій-

них кластерів;

 реалізацію в зонах пріоритетного розвит-

ку пілотних та експериментальних програм і 

політик;

 застосування у зонах пріоритетного роз-

витку спеціальних умов розподілу зібраних 

податків і зборів, а також особливі умови опо-

даткування;

 відкриття офісів міжнародних комерцій-

них арбітражів, юрисдикція яких поширюва-

тиметься на пріоритетні зони;

 розробку механізмів страхування політич-

них і військових ризиків та створення інвес-

тиційних фондів за державної підтримки.

На виконання розпорядження Кабінету Мі-

ністрів України від 23.12.2020 № 1660-р «Про 

схвалення Концепції економічного розвитку 

Донецької та Луганської областей», а також 

відповідно до п. 65 плану пріоритетних дій 

Уряду на 2021 рік, затвердженого розпо ряд-

женням Кабінету Міністрів України від 

24.03.2021 № 276-р, Міністерством з питань 

реінтеграції тимчасово окупованих територій 

України підготовлено проєкт розпорядження 

Кабінету Міністрів України «Про затверджен-

ня Стратегії економічного розвитку Доне-

цької та Луганської областей на період до 

2030 року», яка має почати діяти з 01.01.2022.

Висновки. У результаті аналізу соціально-

економічної ситуації, що склалась на тери-

торіях Донецької та Луганської областей, 

виок ремлено такі проблеми: втрата переваж-

ної частини промислового потенціалу; падін-

ня обсягів промислового виробництва; ско ро-

чення валового продукту, експорту; недостат-

ність робочих місць, відсталість, депресивність 

регіонів та, як наслідок, — зниження їхньої 

інвестиційної привабливості. Вирішення да-

них проблем можливо за рахунок надання цим 

територіям Донецької та Луганської областей 

статусу територій пріоритетного розвитку і 

запровадження спеціального режиму інвес-

тиційної діяльності. Можна сподіватися, що 

створення територій пріоритетного розвитку в 

Донецькій та Луганській областях та за їх до-

помогою залучення інвестиційних надходжень 

має значно прискорити як економічний, так і 

соціальний розвиток цих регіонів.
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CREATION OF TERRITORIES OF PRIORITY DEVELOPMENT 

IN DONETSK AND LUHANSK REGIONS AS A WAY 

TO SOLVING SOCIO-ECONOMIC PROBLEMS

The article indicates that the political and economic instability that resulted from the armed conflict and hostilities in 

eastern Ukraine led to the fact that Donetsk and Luhansk oblasts, which were previously leaders among the regions of 

Ukraine in terms of socio-economic development, have become outsiders. The analysis of the socio-economic situation 

in the territories of Donetsk and Luhansk regions is carried out, on the basis of which the range of existing problems of 

these regions is highlighted, namely: loss of most of the industrial potential; drop in industrial production; reduction in 

gross product, exports; lack of jobs; backwardness, depression of the regions; reducing their investment attractiveness. 

It is noted that under such conditions, the priority task of the Government of Ukraine becomes search for effective legal 

and economic mechanisms for post-crisis recovery and development of these regions. It is argued that such a mechanism 

can be the provision of the status of priority development territories to Donetsk and Lugansk regions and introduction 

of a special regime for investment activities. This proposal will significantly contribute to the attraction of investments, 

the general recovery of the region’s economy and further development. The experience of these studies can also be applied 

in the restoration of territories where hostilities took place and the development of which requires additional stimulation 

in development.

Keywords: socio-economic situation, Donetsk and Luhansk regions, priority development areas, special regime of invest-

ment activity.


